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T Á R C A .

Bérbeadott Magyarország.n ; o
Irta: Lenyyel Zoltán.Osztrák uralmat becsületes eszközök­kel nem lehet fenntartani — mondotta annak idején Apponyi Széliről. Már pedig osztrák uralom volt itt mostanáig. Nos hát mennyi gazságot kellett össze- halmazniok az előző kormányoknak, hogy ezt fenntarthassák ?A szeméttől csak a közigazgatást kezdték megtisztítani. A  közgazdasági rablószervezet azonban még virul a maga teljességében. A mig ezt is el nem takarítottuk, addig uj korszakról csak beszélni is ostobaság.Szinte kivétel nélkül csak kétféle kor­mányzati elv volt eddig érvényben. Az egyik igy szólt: Nem lopni, de lopni engedni A másik pedig : Lopni és lopni engedni.Mindkét rendszer irtózatos bűnöket gyűjtött rakásra. Az élősdiekkel való­sággal kiszivatta a vérünket. Milliókat ; harácsoltatott el a közvagyonból. Árukba bocsátott mindent, ami eladható volt és a mire vevő akadt. Vevő ’ pedig igen sok voltAz állami üzemek szinte minden ágá­ban folytak a manipulációk, lés a rablók nemcsak ideiglenes haszonra dolgozlak,

hanem a fejős tehenet a jászolhoz igye­keztek kötni a múló kormányok bizony­talan életétől függetlenül.ló panamák egy nesze törvényileg van védve, másokat concessiók alakjába bur­koltak. A harmadikat miniszteri (kiüté­sek adták meg. A negyediket hosszabb időre szóló magánjogi szerződések biz­tosítják.így egy egész, szinte áttörhetetlen, hálózat tartja fogva a nemzettestet. Vámpírok módjára vannak vérszivóik belénk mélyesztve. S ha egyik másik csápjukat lerázzuk, újra fogózkodnak.Mindezek hasznát a nem rég múlt korszak emberei élvezik mai g lan. Mi uralkodunk, ők gazdagodnak Mi küz­dünk, áldozunk, ők mosolyognak. Mi szenvedünk, ők meghíztak. Mi reszkíro­zunk, ők visszavárják a megújuló időt, a mikor újra megszilárdíthatják rabló helyzetüket.Ks várni tudnak. Mert a törvények egyike sincs eltörölve; concessiók nin­csenek visszavonva; a miniszteri dön­tések meg nem változtak, a szerződések le nem jártak.Mikor lejáratban volt; az fedél alá vitte kisded panamáit — a múlt kor­mány alatt a kit megakartak fosztani: az újra kent és újra tovább haladt.Rettenetes kin volt ezt nézni eddig. A
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f IV1 isz tess ég tel en eszközökre

hatalom ellen, ha szóltunk is, hiába har­coltunk. Rettenetes bűn volna ezt tűrni tovább is A hatalom most már kezünk­ben és a becsületesek és a világosan látók ez állapotokat megszüntetni kö­telesekAz osztrák uralomnak befellegzett.a mostanitöbbségnek nincs szüksége uralmának lenn tartása végett. A mások gazságait pedig elnézni — bünpalástolás — és igy a mi részünkről is vétek volna.Az uj kormány költség vetése be van terjesztve. Lnnék tárgyalása következik a bizottság előtt és a házban is. A régi kormányok bűnei felett Ítéletet fog mon­dani ugyanez a többség. Mert hát min­den gonoszságnak gyökere vagy ered­ménye benne van a költségvetésben vagy a zárszámadásokban, lés mindeno  jgonoszság leleplezhető ezek tételeiknek tárgyalásainál.A leleplezés és a nyilvánosság pedig meggyógyít minden bajt, megtorol min­den bűnt, lesulyt a szerzőre is, az osz­tozkodó cimborára is, az engedélye- zöre is.Lnnék azonban két feltétele van. Az egyik az, hogy a korinam) nyissa fel 
a többség és < 1  nemzet szemeit. I ladd lássunk, tudjunk mindent és Ítélhessünk ! mindenről. Nem az ő bűnök, hanem

J l  főgimnázium tanulmángi kirándulása.A „l»aj;u H it e t le n  Újságé eredeti tárcája.
Negyedik, helejezft közlemény.Az aradi vértanuk vesztőhelyéről visszatérve, legelsőben a líceum-épületet tekintettük meg, melynek emeletén van a kir. katli. főgimná­zium, földszintjén az áll. főreáliskola. Az in­tézet gyönyörű lépcsöháza ritkítja párját. A folyosón elhelyezett képeknek mind sokasága, mind megválasztása az intéző köröknek szak­értelmét s Ízlését dicséri. Kúrián János főgimn. igazgató személyesen mutatta meg ifjainknak a két intézet közös dísztermét, melyben külön szekrényben őrzik a főgimnáziumnak művészi hímzésű zászlaját, melyet IThegyi tanár min­tázott. A líceumból a minoriták templomába mentünk. A remek bárok templom belső diszitése nem oly gazdag, hogy ártana a mű­vészi hatásnak. Vastagh-féle oltárképe páduai szt. Antal az újabb magyar vallásos festészetnek kiváló alkotása.A Keliér Kereszt-szállóban elköltött pom­pás ebéd után megtekintettük az ISIX-as Ereklye-múzeumot. Kár, hogy az idő rövid­sége miatt csak egy őrót tölthettünk benne.

Iíjaink szívesen maradtak volna ott legalább egy fél napig, annyi volt ott az érdekesnél érdekesebb látnivaló: kardok, egyéb fegyve- tek, ruhák, kisebb emléktárgyak, s ami a fő, a nagy idők legendás alakjainak képei és levelei. Kétségtelen, hogy ezért az egy órá­ért magáért érdemes volt megtennünk a fá­rasztó aradi utat. Az ereklyeműzeum gazdag kincsei visszavarázsolták az ifjúság lelke elé a magyar történelemnek azt a lélekemelő korszakát, mely a hősi honszerelemnek, a haláltmegvetö önfeláldozásnak annyi nemes példájával ékeskedvén, késő századokban is hasonló érzelmekre és tettekre buzdítja a jö­vendő nemzedékeket.Itt említem meg, hogy Lrhegyi Alajos ta­nár szívességéből mi is hoztunk magunkkal*egy negyvennyolcas ereklyét: Vécsey Károly gróf honvédtábornoknak és vértanúnak ha­lotti lepléből egy darabkát.Négy órakor kivonultunk az állomásra és újra elfoglaltuk Kullmann-kocsinkat. bár a hőség szinte tikkasztó volt, a korai fölkelés­nek s az egész napi járás-kelésnek úgyszól­ván semmi nyoma sem mutatkozott az ifjú­ságon. Egész Htunknak legmulatságosabb részlete volt az Aradról Szegedre vak) visz- szatérés. A link magúktól csoportokra oszlot­tak és mindenféle játékkal, mókával, ének­

szóval iparkodtak agyonütni a hosszú idő unalmát. ( )röm volt látni azt a jókedvet és egyetértést, mely az egész utón uralkodott. Szerettem volna, ha a szülők úgy lábatlan­ban tanúi lehettek volna annak a mulatság­nak', melyet a fiatalság a vasúti kocsiban rendezett.Az apraja, az első és második osztály, mindenféle társas-játékokkal szórakozott. Négy tanár is résztvett benne. A harmadik es ne­gyedik osztály e sorok Írójának felügyelete alatt pompás dijbirkozást rendezett ; a szabá­lyok szigorú betartását a nézőközönség nem­csak megkövetelte, de ellen is őrizte, úgy hogy egy szabálytalan fogásért stante pede diszkvalifikálták a versenyzőt. A padok sze­lén egy-egy néző ült, a fogas vasoszlopát ruhákkal aggatták tele, hogy estében senki meg ne üsse magát. Az ajtókat zárva tartot­ták, hogy egy véletlen ajtónyitás a birkózó­kat zavarba ne hozza, l/gyanis ennek a fül­kének mindkét ajtaja történetesen kifelé, a másik fülkébe nyílt; ha tehát a küzdelem szintere épen az ajtó környéke volt, a küzdő felek könnyen eleshettek volna, ha valaki rájuk nyitja az ajtót. Jaj volt annak a ki­váncsi gyereknek, ki a hangos biztatás hal­latára he mert kukucskálni; az ajtón állok szives marasztalásához képest magának az



O Rajai Ji'iifjfjatlen I /xdf/. it 190G. Junius 23elődeiké és volt ellenfeleiké. A tisztítás j)eüii4 : csak hasznukra lehet hatalmi állásukat tekintve is
He kell Irhái inul a! ni a: elűző kor- 

mánijok szerződései! és a lui: aszhdára 
kell lenni a közijazdasáiji nisszaé/ések
ok! áiHA  másik feltétel az, hoy y az orszáfj 
iuuj\j közönséfje jutassa tudomásunkra

A bnj;ii törvényszék.

-Hl*~\Sa uisszaélésekel. Hadd ismerjük m< azokat és világosítsuk lel az e felél esetleg tájékozatlan kormányférfiakat ! Hadd tépjük szét a lninpalástolások hivatali szövetségéi !Mindenkinek mey kell e téren lenni/ ,kötelességét. Ks most kell megtennie: az uj kormányzat kezdetén. Másként a régi visszaélések uj gyökeret vernek és a régi bűnöket újra elföldelik.S magam részéről fölkérek minden­
kit, a ki iltjen adatok birtokában nan, 
ki bármi részlel lekinlelében felnilájo- 
siIlial, ki i(j<u es őszinte bizonijilékokal 
ismer: ja  Hassa teljes bizalommal ren- 
delkezéscmre

A dohány és sójövedék, a vasúti üzem, a refakciák, a bérletek, az erdők és bányák haszonvétele, a különböző szer ződéses viszonyok, az osztálysorsjáték, a pénzügyek, a hajózás és kivándorlás és az állami igazgatás rengeteg teriile lén kifli az adatokat összegyűjtenünk Ks a közélet e nagy megtisztítási ak­ciójával szemben : megszűnik minden m á s k < ) t e 1 e z e U s é g .A hydrának mindenik fejét le kell vágni, de ez csak úgy történhetik meg, ha mindnyájan átérezzék ezt a feladatot és félelem meg tartózkodás nélkül hoz­zájárulunk ahhoz, hogy a gazoknak bér­beadott Magyarország helyén a boldog és megelégedett, szabad Magyarország épülhessen fel

Baja városának eddig mindig az volt a szerencsétlensége, hogy az emberek nem akkor cselekedtek a mikor kellett volna, hanem némely fontos kérdésben mesés tunyaságot és közönyösséget ta­núsítottak, s csak mikor már a baj be­következett, akkor szaladtak, de már hiába —- fűhöz-fához segítségért.Ilyen kérdések egyike a helyi tör­vényszék. Tudjuk, hogy midőn a 70-es években- a bajai törvényszéket elvették, alig vert fel valami nagy hullámot. A kormány elviszi, hát elviszi. Nem volt a város érdekének szószólója, képvise­lője, aki megakadályozta volna. Mikor aztán a város felocsúdott, mert napról- napra hanyatlott, akkor már késő volt a lótás futás, többéi vissza nem kaphatta.Most ismét itt van a cselekvés alkalma, ideje. A minisztériumban fel van vetve az az eszme, hogy Baja város törvény­széket kapjon, ez 20—30 intelligens család letelepedését jelenti. Jelenti to­vábbá, hogy a törvényszékhez tartozó vidéknek be kell jönnie Hajára, hogy nekünk nem kell Szabadkára mennünk, hogy azon vidék forgalma, mely a törvényszékhez tartozik, ide lesz terelve. Polgártársak ! Bajaiak ! Most ne alud­junk ! Ne pártoskodjunk. ! Fogjunk össze egyesült erővel és mindannyian a város érdekében a mit csak lehet tegyünk meg Úgy tudjuk, hogy egy nagyobb szabású deputáció készül a miniszterhez. ; I lelyesen van ez igy. Nagyon jó az eszme. Csatlakozzon mindenki a depu- tációhoz, legyen az oly nagy számú, hogy súlyánál fogva imponáljon. A

mit a város főispánja és képviselője megtehet, minden lehetőt el fognak kö­vetni az eszme érdekében. Hála Isten nek mindkettő olyan, hogy nem erejet és fáradságot kimúlni A magunk részéről is járuljunk hozzá, ha mással nem egy pesti utazással. Legyünk olyan sokan, hogy még- a késő utódaink is megemlegessék, hogy oly nagy számmal mentek a bajaiak Pestre, hogy az ak­kori ministerium nem zárkózhatott el annak megadásától. A közmondás is azt mondja, segíts magadon és az Isten is megsegít.
n.Baja CSC

irta: Nádas Sándor.
(Folytatás i's veye.)Hol volnánk útépítés dolgában, ha a kövezeti vámjövedelmét mindig útépí­tési célokra használtuk volna a helyeit hogy mindig más, és sohasem őszintén bevallott célra használtuk és használjuk !Az állami nagy utak építése terén már javulnak a viszonyok és van okunk sok jót várni a mostani rendszertől.Vasútépítés terén a lehető legrosszab­bul vagyunk eddig. A mi e téren tör tént nálunk és közelünkben, az majd­nem mind a mi kárunkra történt.A mi érdekeink vezetői mindent ki hagytak siklani kezeink közül, a mi ja vunkra válhatott volna.Nemcsak Szabadka, Zombor lettek vasúti csomóponttá, hanem Regöce, Bács­almás, Kis-Kőrös, Halas is.A  leg tarkább érdekcsoportok alakul­nak és vesznek vasútépítési előmunká latokra engedélyt, de egy sincs olyan, a mely Baja érdekeit szolgálni tekin­tené első feladatának s mi ezt összetett kézzel nézzük. Ha azután valami már

alvilág kapuját őrző Cerberusnak fogviesor- galása csurgatott méznek mondható. A küz­delem lefolyása a következő volt: egy har­cias gyerek kiállt a középre, s vagy maga hívta ki ellenfelét, vagy a nagyközönség Íté­letére hízta annak kitűzését. Egy ideig némán néztek farkasszemet, majd összekaptak, per­sze mindenik »alsö« fogásra törekedett, s amelyiknek ez sikerült, rendesen le is tette ellenfelét a versenyhirák ölébe. Volt latit ver­seny is, melyet a leghangosabb taps jutalma­zott, mert ilyenkor mindkét félnek pártja za­josan ünnepelte favoritját.Azonközben a Pullmann-kocsi harmadik szakaszában a kirándulók öregje ugyancsak eredeti módját találta föl az unaloműzésnek: eleintén notáztak, majd saját nótájukra táncra perdültek. Csak úgy rengett a kocsi padlója a lábuk alatt. A kar műsora nem volt va­lami változatos; mindössze két nota járta, de azt aztán tele tüdővel fújták.Idő jártával a kölcsönös kíváncsiság mégis csak összehozta a három főcsoportot, a csön­des kicsinyeket, a hangos öregeket s közöt­tük a versenybirkózokat. Mindegyik csoport szerette volna tudni és látni, hogy mit csinál a másik. Rendeztek tehát egy teljes-ülést a legnagyobb fülkében. A kicsikéket föltették a poflgyásztarto deszkákra; ez volt a karzat. A dijnirkózok ide tették át a küzdelem színhe­lyűt, a nép vénei pedig nótaszóval kísérték a mutatványokat. Kész cirkusz volt ez a

fülke. A cirkuszi jelleget még jobban kidom­borítottak az egyes találó fölkiáltások:' »Elő- adás alatt a társulat zenekara játsziké, vagy: »( iyermekek, katonák őrmestertől lefelé a felét űzetik, majd: »Visszavonhatlanul utolsó elő­adása stb.Szándékosan iront le ily részletesen az ifjú­ság mulatságát. Tagadhatatlan tény ugyanis, hogy sehol és semmikor sem nyilatkozik meg az iíju lelek oly szabadon es fesztelenül, mint a játékban. Ilyenkor tűnnek ki a fiatal lélek­nek jó és rossz oldalai, miért is végtelenül fontos nevelő eszköz a gyermek játékának megfigyelése. Nekünk vezető tanároknak is nagy örömünkre szolgált, a szülők is meg lehetnek nyugodva, hogy mikor a jókedv már a forráspontra emelkedett, akkor sem eredt egyetlenegy szó sem akár a tisztesség­nek, akar a szeretetnek rovására. Az intézet idegenben járó növendékeivel meg lehetett elégedve.T íz óra elmúlt, mire visszaérkeztünk Sze­gedre. Fáradtan, csöndesen bandukoltunk a Próféta felé. A Circenses-ből eleg volt, a » pa­liéin « sóhaja szakadt föl az ifjúságnak keb­léből, helyesebben keble alatti részéből. De minden fáradtság, éhség, szomjúság ellenére is megmaradt lelkűnkben a hála érzete dr. 
Plai{ Bonifác fődirektor, /á7«v/r és Horgtkb pia­rista tanár urak iránt, kik éjnek évadján nem restelltek kifáradni elejbénk, hogy személye­sen győződjenek meg arról, épségben érkéz-

ttünk-e vissza. Általában igen sokat köszön­hetünk a jó emberek szívességének és ügyei­mének.A Próféta tulajdonosát, az ötödik nagy pró­fétát, ahogy a diák humor elkeresztelte, Dan- czingöf János urat lelkes ovációban részesí­tették a fiuk, viszonzásul a kiváló ellátásért. A szives tulajdonos erre azzal felelt, hogy berendelte termünkbe a hires szegedi cigány­bandát, melynek játékában azonban nem sokáig gyönyörködhettünk, mert későre járt az idő. E napon 21 óráig voltunk talpon. Ma sem kellett hosszú unszolás az álomra. Egy félóra múlva elmondhattam Ráchellel: > Mily szépen alusztok, én szép csecsemőim !« Persze, a csecsemők közt nem egy volt olyan is, ki­nek már legénytoll pelyhedzett az álián . . .
0Es mikor már mind aludtak, szállásomra tértem és megcsináltam a számadást. Nagy megelégedésemre konstatálhattam, hogy az előirányzott 13 koronából urasait térhetnek vissza a fiuk Szabadkán át Bajára. E rend­kívüli olcsóságot is a szegediek és aradiak szívességének köszönhetjük. Kivéve baka­korukat, nem is jutnak többé ily olcsón Sze­gedre, Aradra a mi gyerekeink. Nem utolsó haszna ez sem az iskolai tanulmányutaknak.Másnap, kedden reggel megköszöntük a vendégszerető kegyesrendi társháznak lekö­telező szívességét és 7 óra 18 perckor búcsút vettünk Szeged városától. Egy óra múlva Palicsra értünk. A fürdőhely árnyékos séta-



1906. június 23. „ Hajai Független I [jsáfj. “ 3befejezett ténnyé válik, akkor felocsú­dunk álmunkból, de nyomban fordulunk egyet és — tovább alszunk.A vasúti hid épitése biztosítottnak vehető s ezzel nagy összeköttetést fo­gunk nyerni a Dunántúlra s azután már rövid idő kérdése lesz, hogy onnan Szegzárd és Mohács felöl, innen a Sár­közből s a déli vidékek felé új vasutak épüljenek.Csakhogy ezt az alkalmat már felké­szülve kell várnunk. Mert ha az erre kezdetben keresztül vonuló kutató érde­kek itt mit sem találnak, akkor majd nézhetjük, hogy hogyan repülnek át hi- dunkon a tűz abrakolta paripák, de alig fognak azok nekünk valamit leadni vagy tőlünk jó pénzért valamit felszedni.Az üzleti érdek szívesen kihasznál minden alkalmat, de nem egykönnyen tér oda vissza, a hol kihasználni valót nem talált.Folytathatnám még eszméim felsoro­lását, de annak, a ki gondolkozni akar és tud, ez is elég, vagy épen nem is­meretlen.Meg kell azonban említenem, hogy különösen közoktatásunk fejlesztése ál­tal igen nagyon sokat tehetnénk még közgazdasági viszonyaink javítására.Fontosnak tartom iparos tanulóink oktatása érdekében a tanórák számának min. engedéllyel való szaporítását, és az óratöbbletnek gyakorlati szakismere­tek nyújtására való felhasználását, az iparossegédeknek minden szakmában való és a lehetőségig egész évre terjedő ok­tatását, állandó és kiválólag a meste­reknek nyújtandó elméleti és gyakorlati oktatást.Lényegesnek tartom drága és lassú, mert nagyon formaságos és az ellenté­teknek elsimítására, nem pedig gyakor­lati kiegyenlítésére és sokszor csak lát­szatra törekvő közigazgatásunknak sza­

badabbá és reálisabbá, de egyszermind olcsóbbá tételétMindeddig alig említettem az államot mint javulásunknak tényezőjét.I la tudunk önmagunkon segíteni, akkor megjavul sorsunk, ha élhetetlenek vagyunk akkor az államsegitése kido­bott pénz.Mivel azonban az állam is — bizo­nyos dolgokban — termelő, mint ter­melőnek támogatását igénybe vehetjük; vagy helyesebben : mint termelőnek fel­ajánlhatjuk a mi támogatásunkat, mert innen évenkint több ezer ember megy el nyárra munkát keresni és télen, itt­hon, munka nélkül él; tehát van ren­delkezésre álló nagy, munkát kereső munkaerő; van olcsó telek, van viz és vasút, tehát van jó és olcsó szállítás Az építés olcsó, az épületanyag jó.Az államnak szüksége van egy újabb dohánygyárra. Ajánljuk fel a kormány­nak, hogy ezt ide építse Szüksége van a selyemhernyó tenyésztésnek egy újabb selyemgombolyitóra. hőinek is adhatnánk helyet. Téli kikötőre alkalmasabb hely, mint a mi Sugovicánk alig van az egész Dunamellékén.Még csak egyet!Mielőtt megyénkén az első vasút épült, Baján a látható gabonakészlet ritkán volt 1 0 0 . 0 0 0  mérőn alul, sőt sok­szor több százezer mérőt tett ki. Ma a látható gabonakészlet ritkán emelkedik túl a 20.000 q-án Nem lehelne ezen a nagy bajon egy közraktár építésével segíteni ?Ha a mezőgazdasági termények le­rakó helyévé tehetnék Baját, mint az régen volt, egy csapásra nagyon nagyot lendítenénk városunkon Pedig a köz­raktári intézmény a közlekedési eszkö­zök híjával nem szűkölködő bármely helynek is nagy fontosságot adhat.
r.ifTs

utjain megpihentünk, megtekintettük a tavat, majd szabadkai gondviselőnknek, Kerscb Mi­hály kalocsa-főegyházmegyei áldozópap s pol­gári isk. hitoktatónak vezetésével a villamos vasúti társulat részéről kedvezményes áron rendelkezésünkre bocsátott külön kocsikon berobogtunk Szabadkára. A város zászlódiszt öltött — persze a bérmálás céljából ott időző érsek ur tiszteletére.A Bárány-szálló tulajdonosa, Lichtnekker András ur potom árért oly ellátásban része­sítette ifjainkat, hogy kötelességünknek ismer­jük e helyütt is kifejezni köszönetünket. Ebéd után a pályaudvarra mentünk és rckkenő melegben nekiindultunk utunk utolsó részle­tének.A bajai állomáson a szülőknek, az érdek­lődőknek s a bon maradt tanulóknak óriási serege fogadta a fáradt vándorokat. Kár, hogy az eső sokat rontott a bevonulás impozáns voltából, melyet még növelt a dr. Ny irály János főparancsnok szívességéből kirendelt tűzoltó-zenekar. Rövid hálaadó-imát végeztünk a plébániatemplomban, majd az igazgató üd­vözölte a hazaérkezőket az intézet udvarán, mire mindnyájan sietve távoztak, nemcsak a fenyegető zápor miatt, hanem azért is, hogy azon melegében elmondhassák úti élményeiket, tapasztalataikat.
Befejezem beszámolómat s azzal a meg­nyugtató érzéssel teszem le toliamat, hogy

ezidei tanulmányi kirándulásunk sikerével mind a résztvevő ifjak, mind az intézet s a szülők meglehetnek elégedve. Semmi olyan kihágás nem történt, mely az intézet jó hír­nevét kisebbítette volna. Senkinek sem esett komolyabb baja útközben. Emellett nagyon sokat láttunk, tapasztaltunk, ismereteink köre tágult, hazafias érzelmeink hatványoználak, úgy hogy tanulmányi kirándulásunk való­sággal hét bő esztendeje a sok szép emlé­keknek, melyekből a fogékony ifjú lélek a mindennapi élet hét szűk esztendejében hosszú időre táplálkozhatik.Befejezésül még egyszer köszönetét mon­dok mindazoknak, kik szívességükkel kirán­dulásunk szellemi és anyagi sikeréhez köz­reműködtek. Az ifjak nevében külön is meg­köszönöm az igazgatóságnak azt a nagy jótéteményét, hogy az intézet kirándulást alap­jából buŝ  tanulónak összes úti és ellátási költségeit fedezni szíveskedett. Húsz szorgal­mas és jómagaviseletű, de szegénysorsú ifjú c jótéteménynek köszönheti azt a szellemi kincset, melyet útjáról magával hozott. He azt hiszem, minden jóleikQ ifjúnak szive há­lával telik meg azon intézet iránt, mely a hasznosat a kellemessel összekötve, szellemi haladásukat ily rendkívüli eszközökkel is elő­mozdítja. Az ifjúságnak ezen hálás ragaszko­dása az intézetnek haszna a tanulmányi ki­rándulásból JVlagyarász F erenc.

I I I K H K .Kinevezés. A pénzügyminisztérium veze­tésével ideiglenesen megbízott miniszterelnök 
ll'tih/i' Dezső hajai m. kir. adótisztet a nagy­váradi m. kir. pénzügyigazgatóság mellé ki­rendelt számvevőséghez a sárréti járás já­rási számvevői teendőinek ellátása iránti meg­bízással pénzügyi számeilenőrré végleges minőségben kinevezte.E ljegyzés. Steriljeit1 Zoltán a >Vaczi Kötő és Szövőgyár hivatalnoka eljegyezte Schle- 
singer Terézt, Sehlesinger Lipót leányát Baján.Jótékonyság, légy jószivű emberbarát, ki ismeretlenül kíván maradni, ».q\ Antal kenyere" címén, öü korona segélyt adott a helybeli szegényeknek, akik ez utón mondanak hálás köszönetét nemesszivü jótevőjüknek.

PÉrettségi vizsga. Dr. Blatz Bonifác tan­kerületi kir. főigazgató tegnap, f. hó 22-én városunkba érkezett, hogy elnököljön a fő­gimnáziumnak 22-én és 23-án tartandó érett­ségi vizsgálatain, melyre 16 ifjú jelentkezett.Tanító választás. A bajai izr. hitközség elöljárósága vasárnap délután töltötte be a néhai Spitzer József izr. tanító helyét. Az állásra egy egész sereg pályázó jelentkezett többek közt a bajai születésű Kerekes Ernő is, A választást vasárnap délután öt órakor nagy érdeklődés közepette ejtették meg, mely alka­lommal, a harmadik helyen jelölt Kerekest válasz­tották meg 29 szavazattal az első helyen je­lölt IVcisz Miksa 1 szavazatával szemben.Dr. Boromisza Tibor püspök. Dr.Boromisza Tibor kalocsai kanonokot, Bács- megye jeles szülöttjét — hir szerint — a király szatmári püspökké nevezte ki. Dr. Boromisza a kalocsai egyházmegyének nagy- tudományit, népszerű s közbecsülésben álló papja, s igy kinevezése bizonyára a legszé­lesebb körökben megelégedést és örömet fog kelteni. Az uj püspök most 66 éves 43 év óta pap. Hosszabb ideig plébános volt János­halmán, ahol a község fejlődése, haladása érdekében nagy munkásságot fejtett.A főgimnáziun évzáró ünnepélye. Ahelybeli ciszt. r. kath. főgimnázium jövő csü­törtökön, e hó 28-án délután 5 órakor évzáró 
ünnepet rendez, melyre a szülőket és a tanügy iránt érdeklődőket tisztelettel meghívja az igaz­gatóság. Az ünnep sorrendje a következő: 1. Ébresztő. Nyizsnyai Gusztávtól. Előadja az

Pifjúság énekkara. 2. Évzáró beszéd. Mondja Werner Adolf dr. igazgató. 3. Bique Dame, Ouverture Suppétől. Előadja az ifjúság zene­kara. 4. Anyám háza. Varadi Antaltól. Szavalja Vest Fedor lovag IV. o. t. 5. Kuruc dalok. A zenekar kíséretével tárogatón előadja Spiegl János VIII. o. t. 6. A jutalomdijak kiosztása. 7. Automobil-induló. Baka— Baitz Irmától. Elő­adja az ifjúság ének- és zenekara.R ajzkiállitás. Gáspár János főgimn. rajzta­nár tanítványainak rajzaiból f. hó 28 és 29-én az intézet rajztermében kiállítást rendez, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság.Tornaverseny. Ama programul szerint, melyet lapunk múlt számában ismertettünk folyt le a főgimnáziumnak e hó 10-án rendezett tornaversenye. Bár az időjárás nem sok jót Ígért, mégis nagyszámú közönség sereglett ki a vásártérre, hogy élvezze az ifjaknak felvonulását, szabad- és szergyakolatait. Az egyforma dresszes ifjúságnak pontos szabad- gyakorlatai valóban gyönyörű látványt nyúj­tottak. Sajnos, hogy az egyéni versenyeknél a nézőközönségnek az a része, melyet jobb volt volna távoltartani a venenypályától, úgy
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ellepte a teret, hogy a verseny nem bontakoz­hatott ki a maga teljes érdekességében és szépségében. Az egyéni versenyek győztesei: Futásban Boros Géza !.. Timpauer Gyula II., Boda Béla III. és Sibalin Máté 1\’. o. t a m i l o k .  Mászásban Bohner Jakab és Sóhajba JózsefI. o. t. (holtverseny) Timpauer Gyula II., Klein Miklós III. és Sibalin Máté IV- o. t. Magas­ugrásban Krnszt József V. és Deutsch Alajos VI. o. t. A staféta-futás eldöntetlen maradt. A kötélhúzásban az I., győzött a II., o. csapata ellen, a III. o. a IV- ellen. A füleslabdában Sztruhák József V II. o. t. csapata győzött. A szebbnél szebb szergyakorlatokból hely szűke miat — csak a gyűrűhinta-ugrást emel­jük ki. Ibírom métert ugrottak : Krnszt J. V. Stájer J. és Sztankovich F. VII. és VViesel F. VIII. o. tanulók. A győztesek szép bronz­érmet kaptak győzedelmük jeléül. A versenyt 30 felsőbb oszt. tanulónak hosszú rudakkal végzett igen szép, nálunk első évben bemu­tatott szabadgyakorlata fejezte be.Tanitóképesitő vizsgálatok. A helybeli tanítóképző intézetben június hó lő-e óta van folyamatban a tanitóképesitő vizsgálat, mely­nek vezetésére a közoktatásügyi kormány ré­széről miniszteri biztosi minőségben Lovesányi Gyula pedagogiumi tanár küldetett ki.Kitüntető figyelmességben részesült a je­lölteknek 48-as csoportja folyó hó 22-én, mely napon Anibro{ovics Lajos dr. úr ő méltósága városunk közbecsülésben álló tisztelt főis­pánja, Erdélyi Gyula főjegyző úr kíséretében megjelent a bizottság körében. O méltósága szives érdeklődéssel fogadta a tanítójelöltek mennyiségtani feleleteit úgyszintén a bemu­tatott Írásbeli és rajzi dolgozatokat és távo­zása előtt elismerését fejezte ki a bizottsági elnök által kijelölt tételeket fejtegető tanárnak.Részeg állapotban öngyilkos lett. Vidity Szlávko paeséri lakos oly mértékben öntött föl a garatra, hogy részegségében egyedül le se tudott vetkőzni: az atyja fektette le az istállóban, ahol aludni szokott. Midőn bátyja a hajnali órákban az istállóba ment, öccsét egy gerendán felakasztva találta. A rendőrség mint levelezőnk Írja megindította az eljárást.Vizsgálatok a városi elemi népiskolá­ban. A r. kath. elemi népiskolában e hó 22-én, pénteken folytak le a vizsgálatok, még pedig a legszebb sikerrel. A vizsgálatokon Erdélyi Gyula főjegyző kíséretében Ambro^ovicsLajos főispán is megjelent.
»Évzáró vizsga. A bajai ev. ref. elemi is­kolában az évzáró vizsgálatok f. hó 24-én délután fognak a templomban megtartatni, melyre a szülők, tanügybarátok és érdeklődők tisztelettel meghivatnak.A szerelem áldozata. A történet nem uj. sőt majdnem mindennap megismétlődő, s tudja Isten! -  azért még is oly megrázó marad mindaddig, amig csak érző) s z í v  do­hogni tud. Egy leány, meg egy legény megszeretik egymást. Örök hűséget fogadnak egymásnak, az »örök« hűséget azonban csak az egyik tartja meg, de ez aztán megtartja a halaiig, Ackenitaini Julcsn is szeretett, az ó 1-3 esztendős kis szive dacára szenvedélye- sen, olthatatlanul. Imádottja, szerelme azon­ban nem volt ilyen őszinte és igaz: faképnél hagyta a szegény leányt. Ez Budapesten tör­tént. A szerencsétlen leány futott boldogta­lansága színhelyéről: Budapestről; hazajött Bajara meghalni. E hó 12-én meglátogatta összes barátnőit, sötét szándékáról azonban nem tett említést senkinek. Estefelé kiment a zsiliphez s veghezvitte sötét elhatározását: a vízbe ölte magát. Most szerdán találták

meg a szép leány el kimondhatatlan löknek. hulláját s tegnap temették bánatára a szegény szü-
A Bajai kerékpározók egylete a kerék­pár virágkorzóval egybekötött juniálisát hol­nap 24-én vasárnap tartja meg. A virággal feldíszített kerékpárosok a d. u. programadói eltérőleg már délelőtt is rendeznek dis{Jelvoiinlást Farkas Odón h. művezető vezetése mellett teljes egyleti dreszben és színben. A menet '/« 1 1 órakor indul Magyar András vendéglő helyi­ségéből. A felvonulás a város népesebb utcáin fog történni.A Baja-zonibor-ujvidéki h. é. vasut rt.f. évi junius 26-án rendkívüli közgyűlést tart a 1 Iegyesfeketehegypiilánkai h. é. vasut rt.- gal való egyesülés tárgyában.Tánc oktalás. A tisztelt szülők és a tánc­kedvelő ifjúság szives tudomására hozom, hogy Baján a Bárány Szálló nagytermében tigy eszthétikai és társalgási illemszabályok­ból mint kör és társas salon táncokból 6 hétre terjedő tanfolyamot nyitok. Különös figyelem­mel a helyes tartás és mozgásra, melyből a kecsesség fejlődik. Beiratások a tánchelyiség­ben junius hó 2.3., 29. és 30-án d. u. 5 órakor. A tanítás kezdetét veszi juiius 1-én vasárnap d. u. ö órakor. A résztvenni szándékozók szíveskedjenek az első nap megjelenni, nehogy önmaguknak és a többinek is visszaesést okozzanak. Kellő számú jelentkezések esetén egy külön gyermek-tanfolyamot nyitok, mely­ben csak elemi iskolások vehetnek részt, vala­mint a felnőtteknek is külön az esti órákban. A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve vagyok, Budapest, 1906. junius hó kiváló tisztelettel babai lány Jó^sej oki. táne- tanitó.Zászlószentelés Zomborban. A zombori függetlenségi és 4.3-as párt vasárnap tartotta meg zászlószcntelési ünnepét. Eembach Lé­temé zászlóanya tiszteletére hatalmas fáklyás­menetet rendeztek. Pataj Sándor dr., a füg­getlenségi párt elnöke, költői szárnyalása be­szédben üdvözölte a zászlóanyát, aki maga is lelkes beszéddel válaszolt. A zászlót a kat- holikus, luteránus és görögkeleti papok meg­áldották. Kossuth Ferencz nevében Muhi Is Si­mon, Apponyi Albert gróf nevében S^ew^ő István verte be az első szeget. A nagysze­rűen sikerült ünnepélyen résztvett városunk főispánja : dr. Ambro^ovics Lajos is. Az ünne­pély után este ötszáz terítékü bankett volt.Az újvidéki érettségi. Újvidékről Írják : Az itteni szerb főgimnáziumban kedden kel­lett volna a szóbeli érettségi vizsgálatot meg­kezdeni. A mikor azonban az Írásbeli dolgo­zatok eredményét kihirdették, kiderült, hogy huszonnégy tanulónak a dolgozata szóról- szóra megegyezik. K miatt valamennyi diákot visszavetették a vizsgálattól. Egyedül a péter- váradi várparancsnok fiát engedték szóbeli vizsgalatra. Az ítélet a diákság körében nagy elkeseredést keltett.Aratósztrájk. A Jánoshalma mellett fekvő Tinojárás pusztán arató sztrájk ütött ki teg­napelőtt. A munkát 160 munkás hagyta félbe. Az egyezkedés megindult, az óvintézkedések megtétettek.A diadalmas negyvennyolc. Nagy öröm- ünnepet ült vasárnap az újvidéki független­ségi 48-as párt. Egyszerre 100 uj taggal sza­porodott. Köztük van a polgármester, Szalay Lajos is. De rajta kívül vannak még számo­sán, kik nem régen a szabadelvűpárt rajongó hívei voltak és most megtértek. A párt uj tagjai tiszteletére nagy pártvacsorát rende­zett, a Határőr cumi függetlenségi lap pedig ünnepi számot adott ki ez alkalomra.

Előmunkálati engedély. A kereskedelem- iigy miniszter gróf Teleky Gézának a ter­vezett dunapataj bajai vasúiból Hajósnál kiágazókig Borota puszta, Kém, Felsőszent- iván cs ('sávoly községek érintésével Baja állomásig az előmunkálati engedélyt egy évre meghosszabbította.Szerencsétlenség Dunaszekcsőn. Kémes szerencsétlenség történt f. hó 13-án Duna­szekcsőn. A szerencsétlenség áldozatai Kleisz György 4 éves és Kiefer Éva 3 éves gyerme­kek, akik a meredek Duna partján játszadoz­tak, amikor a szerencsétlenség bekövetkezett. A meredek part földrétege ugyanis megcsu- szamlott és maga alá temette a gyermekeket.Az idősebb gyermek Kleisz György nyomban/meghalt, Kiefer Eva pedig halálos sérülést szenvedett. A földcsuszamlás bekövetkezése állítólag vétkes gondatlanságra vezethető visz- sza.Lányszöktetések. Két lányszöktetésről kaptunk hirt. Az egyik Csantavéren történt.• ?Szécsi József piros pünkösd napján megszökött Tőcsér Maris nevű szobalányával és eddig ismeretlen helyre távozott. Családja és előkelő rokonai hiába keresik azóta a családfőt. — A másik eset Nagybecskereken történt és a rendkivüliségek közé tartozik. Ugyanis Ko­vács Elvira 16 éves, intelligens családim származó fiatal leány tegnap éjjel két Jiatal 
cuibei i el megszökött Az eset nagy szenzá­ciót keltett a városban.

N Y Í L T  t k k
ív/eu rovatokban közüliekért a szerkesztőség nem vál

lal felelősséget.

Árpád-utcza 26. sz. a la tt  egy 
intelligens fiatal ember

„teljes ellátást" nyerhet.

Szalon garnitur és tükör
e l a d ó .I loi, megmondja a kiadóhivatal.

Here eladó
nagyobb mennyiségben

d r. V alentin Em ilügyvédnél Baján.
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Ipari ép malümhajtápra
legolcsóbb üzemü

motor- és gépgyárában
Budapest, V., Váczi-ut 12legelőnyösebben kaphatók

A  v i l á g  le g jo b b
w m

az amerikai 8 M ÍT H  -P R E M IE R -fé le , automatikus betütisztitó készü­lékkel és legújabban háromszinü (viola, piros és fekete) festék- szalaggal ellátott, tiszta acélból készült Írógépek.Ezen gépek egyedüli elárusítója Baja város és környékére
ip j. Wa g n e r  a Nt a ukönyvkereskedő, ki készséggel bocsájtja gépeit 2 3 heti próbaidőre az érdeklődők rendelkezésére.

Amatőrök figyelmébe!

A tavasz meghozta az amatőr fényképezés szezonját. Ebből az alkalomból tisztelettel közlöm, hogy úgy f é n y k é p e z ő g é p e  k- hől ,  mint minden néven nevezendő, a fény­képezéshez szükséges kellékekből igen nagy raktárt tartok. Teljesen fölöslegessé vált, hogy a t. amatőrök ebbeli szükségleteiket Buda­pestről avagy Bécsből szerezzék be, mert nálam mindent u g y a n a z é r t az árért kap meg, mint azt Budapesten, vagy Becsben fizetné. Fényképező gépekből a következő neves nyártmányokat tartom állandóan rak­táron: K o d a k  t ói  a hires C a r d  t r i d g e  3. és 4. számú modellt, a kedvelt Z se b -k o - d a k o k 0-ás és 2-es számát, továbbá B r o \v- n ie  és B 1 i co-kodakokat. Ezeken kívül az igen olcsó M e r k ú r - g é p e k e t 6/9 és 9/12-es nagyságban, L l o y d - k a m c r á t filmre és lemezre, Wünsche kiváló A f p i k a m e rá j á t, továbbá az igen kedvelt P r i m u s -  k a m e- r á k  több modelljét, a nagyszerű amerikai P o c k e t  P re m o, a világhírű G o 1 d m a n n- féle r e d ő n y - z  á r a s kamerákat stb. 11 u n- g á r i a el ő h i v ó m és H u n g  a r i a a r a n y - f ü r dő m vetekedik a legjobb gyártmányokkal. Fényképező lemezekből a következő fajtákat tartom raktáron: a világhírű I m p e r i a l  le­mezeket 6'9-es nagyságtól 30/40 cm. nagyságig szakfényképészek és gyakorlottabb amatőrök részére; a szintén világhírű L u m i é r e-félo lemezeket, melyek páratlan érzékenységüknél fogva p i l l a  n a t f ö l v ó t e l e k  re igen alkal­masak, továbbá az olcsó áruk mellett is kiváló K o c h e s t e r-féle lemezeket.Raktáron tartok továbbá fényképezéshez való á 11 v á n y o k a t (stativ), v e g y s z e r e -  k e t, fényérzékeny C e 11 o i d i n, S z ü l i  ó b r ó m e z ü s t  p a p i r o s o k a t, és levelező lapokat, a kész képek felragasztásához való k a r t o n o k a t egyszóval minden néven ne­vezendő, a fotografálás keretébe vágó kellé­keket.
i f j .  W a gner A n ta l

könyv- és papirkcrcskcdcsc, H A JÁ N .
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L.V.MBfelveszek egy tisztességes családból származó, kellő o iskolai képességgel biróo
fiút vagy leányt.

Feltűnő újdonság!
D E L I G EM in d en  h ird etés felesleges.

ifj. Wagner Antalo könyv- és papirkereskedö, o

A d ohán yzó egyszer veszi os többém ást nem  szih a t.I .epjobb valódi francia szivarka- papír és szivarkahüvelg kaphatóaz ország mindenoluilönlegcsscip árudájában.

Hirdetések
ju tá n y o s  áro n  fe lv é te tn e k
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ajánlja dúsan felszerelt raktárát minden nemű különlegességekben
nemez és selyem kalapokban 
selyem és szövet sapkákban.Egyedüli elárusítója a követ­kező l e g e l ő k é i  ő b b kalapgyárosoknak: :—

Q u e n t z e r  T e s t v é r e kcs. és k. kamarai szállítok,
I t  a  I .  H  e n r i c h ,  
P l e s s  V i l m o s ,  
P e l i k á n  és G y u k i t scs. és kir. udvari kalap-gyárosok, valamint a világhírű

A l b e r t i n i  E .  e z é g n e k .

Pártoljuk a magyar ipart!
Magyarország legnagyobb raktára

-ruhákban 
-kötényekben 
-fehérnemiiekben 
-harisnyákbanstb Férfi-, női és gyermek­

ül V A T-É R TE S ITÜ N K E T
Kivin.inn ingyen d* hérmentvo UüMjiik

Yogel Testvérek, Budapest.
v.’l
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Vályog féláron.
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C sakis  e lő jegyzés a la p já n  fogadok el re n d e lé s e k e t.lvgyszorsm ind órlnsitem  a t k ö z ö n sé g e t, h o g y  a városi téglatelep nem 
a ti 11 a t e l v á l y o g o t ,  m in th o gy  a v á ly o g k iv á ltá s i jo g o t  én birom

S A L L Ó  K Á R O LY.
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D r ó t b e t é t e s K ú t- O s z lo p - K é m  ény- T ü z fa l-H a  tá rk ö v ei M íik ö v ek
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1 Lton 
Kcramit

r DurKU" T á l pk övei
\ lasok . L é p c s ő kMinden alakban ég méretben, legjobb kivitelben, legolcsóbb ónban

M it igyunk ?
A z  e l s ő re n d ű  te rm é s ze te s  s z é n s a v a s  

n a t r o n t a r t a lm ú  á s v á n y v i z e t ,  a m o h a i

MŰM.' k'UMB '

ÁGNES
forrást ,  mert föltétlenül tiszta ^  |  ̂  b O P V Í Z  2kellemes és olcsó s o v . - m y i n o y :
d ú s  s z é n s a v t a r t a l m á n á l  f o g v a  nemcsak biztos ó v s z e r  fer­
tőző e l e m e k  ellen, hanem a benne foglalt gyógysóknál fogva 
kitűnő szere l e g k ü l ö n f é l é b b  g y o m r - ,  légesö- és h ú g y s z e r v i  
b e t e g s é g e k n e k .Vegyi vizsgálatok s ajánlatuk az \gnes-forrast a', orvosok előtt nagyon kedvelt gyógyszerré tették s hamarosan óriási számban kerültek ki orvosi bizonylatok : dr, Kétly, dr. Stamborszky, dr. Berger, dr. Naundorf, dr, Boclierdt, dr. Akantisz, dr. Biodig, dr. Fischer, dr. M osetig, dr. Rust, dr. Werner, dr. Gohhardt, dr. Balogh, dr. Varga, dr, Szabó, dr, Scipiades, dr, Moravcsik, dr, Glaser, dr, Markosfalvi, stb,-éktől, a kik az Agnes-forrást a legmelegebben ajánlották: ideges gyomorbnjoknál, chronikus gyomorburutoknál, főleg karlsbadi kúra után, csont-Iágyulásnál, angolkórnál, vese- és hólyag-betegségeknél, étvágytalanságnál, vérszegénységnél, mint óvszert fertőző betegségek ellen (typhus, cholera stb.) Háztartások számara masfolliteresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű m e s t e r s é g e s e n  s z é n s a v v a l  

te l í te t t  v íz n é l ,  sot a szódavíznél is olcsóbb; hogy az A g n e s - f o r r á s  v i z é t  a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb 
vidéki varosokban lerakatok szervez tettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzete i n g y e n  kapható.  A forráskezelőség, Kaphatóminden füszorüzlotbon és elsőrangú vendéglőben. F ő r a k tá r :  D R E S C H E R  G Y U L A  u rn á i B A J Á N . »üNyomatott Nánay Lajosnál Baján.




